



0000000000

தமிழ் இலக்கணங்களில் பகுப்பாய்வுகளின் வழிநடம் மூதாதையோர் வாழ்ந்து பயன்படுத்திய இலக்கண மரபுகளை மூதறி இலக்கணம் வாயிலாக அறியமுடிகிறது. சொற்களைக் கையாளும் முறையிலும், பயன்படுத்தும் முறையிலும் இலக்கணங்களின் பங்கு அளப்பறியது. சொற்களை பயன்படுத்தும் பொது காலம், இடம், சமூகம் பொருத்தும் அமையும். அப்போது வினைச் சொற்களின் பங்கு மிகமுகியமானதாக அமையக் கூடும்.

தொல்காப்பியரின் காலத்தில் வழங்கப்பட்ட வினைச்சொற்கள் வாயிலாக முக்காலத்தில் பயன்படுத்திய சொற்களை அறியமுடிகிறது. ஒருவரிடம் ஒரு சயலை அல்லது வலையைக் கூறும் போது அவர் அவ்வலையை பணிவாக கூறவும், கட்டைக்கொண்டதற்கு இணங்க விரைந்து செய்து முடிக்க ஏவல் வினையை பயன்படுத்தி உள்ளார். இவ் ஏவல் வினையை பயன்படுத்தும் போது ஏன், யா, ஓ, ஏ என்றும் வினாக் கூறியீடுகள் ஏவல் வினைகளில் இணக்கப்படுத்துதல் தமிழ் மொழியில் காணப்படும் ஒருவகை மரபாக அமைந்துள்ளது.

பொதுவாக மக்கள் மனம் பிறர் ஏவுவதை விரும்புவதில்லை அது ஏவலையோயினும் அன்போடும் பணிவோடும் கூறவேண்டுமென எதிர்பார்க்கிறார்கள். இத்தகைய கட்டைப்பாடுகளைக் கொண்ட தொல்காப்பியர் கூறப்படும் ஏவல் வினையை ஆராய்வதாகவும் வினையில் வினாவின் ஆற்றல் கூறித்து ஆராய்வதாக இக்கட்டுரை அமையக் கூடும்.

தொல்காப்பியரின் முன்னிலை வினையும் ஏவலும் வேறுபடுத்திக் காட்டவில்லை (தொல். சொல். 223, 224) இந்நூற்பாக்களின் ஏவல் வினையினையே சூட்டியுள்ளார். மலேமம் (நுமீ.45), (நன்:330), (இல.வி.236 616) ஆகிய இலக்கண நூல்களும் தொல்காப்பியத்தின் ஏற்றுகிறது. (தொல். எச். 210,214) ஆகிய நூற்பாக்களில் ஏவலில் வரும் கூறிப்பொட்டுத்

Written by - மா. சத்யராஜ் , முன்னவர்பட்ட ஆய்வாளர் , தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம் , சலேம் - 636 011 - -

Thursday, 05 April 2018 16:55 - Last Updated Thursday, 05 April 2018 17:00

தலான றும பவணந தியார முன னிலை வினயை வினயிலிருந து ஓரளவு வறேபடது தி காட்பியுள் ளார் எனலாம் (நன 335, 337). மலேம ,

முன்னிலை முன்னர் ஈயும் ஏயும் அந்நிலை மரபின் மய்யபீரந்து வருமடே (தலால்.சலால். 452)

என்றும்

முன்னிலை முன்னர் யுமயேயும் அந்நிலைமரபின் மய்யபீரந்து வருமடே (முத. 760)

தலால் காப்பியரின் ஏவல் முன்னிலையில் மட்டும் வழங்கும். (வீ ர. 79), (நன. 336), (இல.வி. 358), (தலான்.வி. 113) இவ்விளக்கணங்களளை ஏற்புதலாடும். முன்னிலையில் ஓரூமலை, பன்மலை வறேபாடும் உண்டும் என்றும் குறிப்பிடுகிறார்.

உண்ணுதி, உண்டி பலான இகர விகுதி பற்ற சலாற்களும் (தலால். சலால். 223) ஓரூமலையிலும் உம் விகுதி பற்ற சலாற்கள் பன்மலையிலும் வழக்கிலுள் ளன ளன்பார். பசேசு வழக்கில் சலல், வா, பலா ளன்பன் பலான சலாற்கள் ஓரூமலையிலும், வாரும், சலல்லும், வாராங்கள, சலல்லுங்கள, சலய்யுங்கள ளன்று சலாற்கள் பன்மலையிலும், உயர்வு காரணமாகவும் வரும்.

ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்

ஓராவர் மற்றொருவரிடம் ஓர் சலயல் சலய்ய கறும் பலாதும் அவர் அந் த ஏவுவதலை விரும் புவதில்லை. அந் த ஏவலயேயினும் அன்பலாடும், பணிவலாடும் கறவனே டும்னெ ளதிர பார் க்கிறார். ஆகவலே ஓராவர் மற்றொருவரிடம் ஏவும் பலாதும் கட டலையாக க கறாமல தனது விருபத தலை தலரிவிக கும் பலாரு டும் பணிவான ஏவலை அமலைத்துக் கொள் ளுகின்றனர். ளுத துக கா ட்டாக, 'இதலை சலய்' ளன்பதற்கு பதிலாக 'இதலை சலய்து தலாகிறாயா' ளன்று பணிவலன் கலே கிறலாம். 'தலாகிறாயா' இது வினாவாக இலுந் தாலும் 'சலய்' ளன்னும் ஏவலைக் குறித்து நிற கிறது. இதனை மறவைான ஏவல் ளன்றும் கறலாம். இப்பலி கறகலையில் நாம் கட டலையாக கறவலுவதலை மறலைத்து தம் விருபத தினலை தம் விரும் பும் ஏவலை தலரிவிக கப் பயனுள் ளதாக அமலைகிறது. வாயனே இச சலல்லில் 'வா' ளன்று கறகலையில் வலுகலயலை குறிப் புதாகவும் இதில் 'ஏன்' ளன்ற வினாவலைச் சலரே த்து அன்பு கலந் த ஏவலாக மாற்றி வாயனே ளன்றழலைக் கிறலாம். அப்பலியலே 'வாலும்' 'வாலாங்கள' ளன்றால் பலாதும் 'வாலும்னே' 'வாலாங்களனே' ளன்று கறியழலைக் கிறலாம். ஏவலை வி டுக்கும் பலாதும் அந் த ஏவலலாடும் வினாவலை இணலைத்துத் தாம் விரும் பும் ஏவலை அன்பலாடும் அழலைக் கும் வழக்கு சங்க காலத்திலிருந் தும் வழக்கிலுள் ளது. சங்க இலக்கியத்திலும், இலக்கண ஆசிரியர்களும் தமது நல்கலில் பதிவலுச் சலய்துள் ளனர். முதற் இலக்கண நல்கலான, தலால் காப்பியத்திலும், நன னலிலும் ,

ஆ ஏ ஓ அம் ம ளன்றும் வினா அ (தலால். சலால். 32)

பிற இலக்கணங்களிலும், (வீ 3,4),(நன.67), (இல.வி.6), (மு.வீ . 17.30), (ஏழா.இ. 239, 233, 234)

Written by - மா. சத்யராஜ், முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், சலேம் - 636 011 - -

Thursday, 05 April 2018 16:55 - Last Updated Thursday, 05 April 2018 17:00

மாற்றம் அடையத் து வழங்கியிருக்கலாம். என்கருத்து இடமுண்டா சயேயுமனே என னும வினயில் ஏவல் குறித்து நிற்பது 'உம' விகுதியாயாகும் 'ஏன்' வினாவாகவும் அதுவே 'என்' என்று மாறிப் பின்னர் 'இன்' எனத் திரிந்திருக்கலாம். எனவே சன்மின், உண்மின், உண்மின் என்பன

சல் - உம - ஏன் உண் - உம - ஏன்
>சன்ம - ஏன் >உண்ம - ஏன்
>சன்மனே >உண்மனே
>சன்மின் >உண்மின்

என்று சன்மின், உண்மின் என்ற உருவங்களையே அடையத் திருக்கலாம். உம ஏவல் பன்மை விகுதியாகும் இன் (>என் > ஏன்) (தொல். சொ. 274) வினாக்கூறி ஏவலையே அன்புடன் தெரிவிக்கப் பயனுள்ளது அமைகிறது. 'மின்' என்னும் வடிவம், இலக்கணநிலை 'உம' என்பதைப் பன்மை விகுதியாகக் கொண்டாகக் கொள்ளாததால் பிறழ்பிரிப்பினால் (Meta malysis) கொண்ட தவறான விதியேயாகும்.

'சின்'

'சின்' என்னும் ஒரு அடையலையைத் தொல் காப்பியர் அடையலையை முன்னிலைக்கும் சிறப்பாகக் கட்டுப் பின்னர் மடிவிடங்களாகும் வரும் என்பதை (தொல். சொல் 275, 276) கூறிப்பிடுகிறார்.

மியா இக மமோ மதி இகும் சின் என்னும் ஆவயின் ஆறும் முன்னிலை அச்சொல் (தொல். சொல். 275)

அவற்றுள்

இகமுன் சின்னும் ஏனையே இடையே தொடும் தகூநிலை உடையே என மனார் புலவர் (தொல். சொல். 276)

(இல.வி. 276), (தொன்.வி. 137), (மு.வீ . 663, 665) ஆகிய இலக்கணநிற்பாக்களின் வழியும் பவணநதியார் அதனை மடிவிடங்களாகக் குறிப்பிடப்படுவதோடு (நன். 441). சங்க இலக்கியங்களும் இது மடிவிடங்களிலும் வழங்குகின்றது. இதன் வடிவம் 'சின்' என்று 'இசின்' ஆகும் என்று நச்சினார்க்கினியர் எடுத்துக் காட்டுகிறார். இதன் வடிவம் 'இசின்' என்று உரையாசியர் தரும் எடுத்துக் காட்டாகக் கொண்டுள்ள போது எளிதாக புரிந்துகொள்ள முடியும்.

இதனை தன்மை, படர்க்கையே இடங்களில் இறந்த காலத்திலும், முன்னிலையில் பெரும்பாலும் ஒருமையே ஏவலிலும், சில இடங்களில் இறந்த காலத்திலும் வழங்குவதை சங்க இலக்கியங்களின் வழி அறியமுடிகிறது. ஏவல் ஒருமையில் வழங்கும் சில வடிவங்களையேயாகும். 'பெற்றசின்' (புறம். 125) 'உரத்திசின்' (குறும். 63) என்னும் சொற்கள் முன்னிலை, ஏவல் ஒருமையில் வழங்கும் என்றும், அவகையே பிரிப்பின் வந்து-இசின், உரத்திசின் - இசின் என்றழைக்கலாம். 'இசின்' என்பதன் பழமையான எனக் கவனிப்போம் இது ஈ என்று அடிச்சொல்லாகக் கொண்டாக் ஈகு (+ஏன்) என வழங்கிய துணைவினையாக இருக்கலாம்.

Written by - மா. சத்யராஜ், முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், சலேம் - 636 011 - -

Thursday, 05 April 2018 16:55 - Last Updated Thursday, 05 April 2018 17:00

கடோளும் - யா சலெல்லும் - யா
கடோண்ம் - யா சலென் - யா
கடோண்மியா சலெண்மியா

யா' எனப்பது வினாக் குறியே கடோளும், சலெல்லும் என்று கறுவுதல விட கடோண்மியா, சலெண்மியா என்று கறுவுதல ஏவலல அன்புது தலெலிக் க முடிகிறது.

மியா முன்னிலலயில் வரும் என்று குறியிட்புரூப்பதும் தலுல்காப்பியனார் அது ஏவல் குறிக் கும் என்று புலப்படச்சலெய்வுதும் றும' என னும் ஏவற் பன்மல விக்குதி அல்லது அதன் வறூபுடட வபிவம் அங்கு உள்ளது என்பதல ஆய்வாளர் அறிந்து கலாள் சலெய்யும் எனவலே மியா ஓரு அசலைச்சலுல என்று என்பது தலெலிவாகிறது.

று அசலைச்சலுல்கலில் றுமலு' ஓரு முன்னிலலயலசலைச்சலுல என்று தலுல்காப்பியனாரும் நன் றுலாரும் (தலுல சலுல 275) குறியிட்புள்ளனர். இச்சலுல முன்னிலலயில் வழங்கும் என்று அவர்கள் கறுராமலலே தலெலிவாகிறது. றுமலு' என்ற அசலைச்சலுல சங்க இலக்கியங்களில் ஁ரமலலு (஁ங். 66) உள்ளுமலு (புறம். 48) மலுழிமலு (குறுந். 2:2) என்று றுமலு' அசல வழங்கியதல கானலாம். இச்சங்க பாடல்கலில் வழி றும' ஏவற் பன்மல விக்குதியாக உள்ளது, று' வினாக் குறி ஏவலல அன்புடன் ஁ணர்த்தப்படுகின்றது.

றுமலு' என்பதல அசலைச்சலுல எனக் கலுண்றுரூக்கலாம். இவ்வூறுப்புடன் வழங்கும் சலுல்கள் ஓருமலயால வழங்கினாலும் ஁யர்வு ஓருமலயலைக் குறிய்ப்பன்வலுலாகும்.

சலுல - ஁ம - று ஁ள் - ஁ம - று
சலெல்லும் - று ஁ள்ளும் - று
சலென்ம் - று ஁ள்ளுமலு
சலென்மலு

று முன்னிலல முன்னர் ஈயும் ஏயும்
அந்நிலல மரபின் மலெய்யுர்து வருமலே (தலுல. சலுல. 934)

தலுல்காப்பியரின் றுற்பாவல அப்படியே நன் றுலார் ஁டுத்தாளுகின்றார். ஁னி னும் தலுல்காப்பியர் '஁ச்சலியலில்' கறுறியது பலுன்று அதற்கு றுப்பான 'பலுதுவியலில்' கறுறயது ஓருமல விக்குதிகலலைக் கறுறும் றுற்பாவலக்கும், முன்னிலல ஓருமல விக்குதிகலல கறுறும் றுற்பாவலக்கும், இடலயில் (நன். 336) வலைத்துள்ளார். மலுலும் (மு.வீ. 79), (நன். 336), (இல.வல. 358), (மு.வீ. 760), (தலுலன்.வல. 113), (ஏழா.இ. 243, 244) ஆகிய இலக்கணங்களில் கறுறப்பட்டுள்ள ஏவல் வினலயல இரூந் தப்புலுலும் ஁ரலயாசிரியர்கள் ஏவலலைப்பற்றி கறுறும் றுற்பாவலகவலே கரூதுகின்றனர்.

தலுல்காப்பியர் 'முன்னிலல' என மட்டும் கறுறினார் ஓருமலயா பன்மலயா எனத் தலெலிவூப்புதுதலில்லல. சங்கரநமச்சலவாயர் 'முன்னிலல ஏவல் முற்று' எனக் குறியிட்புகிறார் இளம்புரனார் ஈ, ஏ ஁ன்றும் இடலைச்சலுல்கள் முன்னிலலைக்கண் ஆன்வல ஁ன்கிறார். ஁ரலயாசிரியர்கள் சலென்மலே, நன்மலே ஁ன்றும் ஁டுத்துக் கலுட்கலலைத் தரூகின்றனர். சங்க இலக்கியங்களில் சலென்மலே (புறம். 46) கலலமலே

000000:000000000000000000 0000 0000000000 0000000000 00000000

Written by - மா. சத்யராஜ், முனவைர்பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், சேலம் - 636 011 - -

Thursday, 05 April 2018 16:55 - Last Updated Thursday, 05 April 2018 17:00

அண்ணாமலை பல்கலைக்கழகம், சிதம்பரம்., அறவாணை க.ப. 1975 - தலொல காப பிய ஓப்பியல் ஜனா இஞரை மன்றம், சனென்னை.

15. அருள். வி (ப.ஆ.) 2008 - ஏழாம் இலக்கணம் - மயெய்ப்பன் பதிப்பகம், புதுதரூ, சிதம்பரம்

masathyaraj@gmail.com

* கட்டுரையாளர் - மா. சத்யராஜ், முனவைர்பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், சேலம் - 636 011 -